

## 开栏语

产业是高新区的立足之本、发展之基。济宁高新区树立产业的观点和角度抓产业发展,根据产业属性设立12个产业处,构建“八位一体”服务体系,主导产业逆势增长,现代服务业加速培育,成为全市高端产业和新兴产业的聚集区。自本期起本报开设“产业·转型升级看高新”专栏,聚集高新区产业新动态,解码产业创新发展新模式。



11月1日,一场名为《华为创新现代企业管理模式的成功实践专题报告会》在济宁举行,华为公司副总裁、主要创始人之一苏伟走上讲台,为千余名济宁听众解析华为成长之道,给企业管理模式支招。随着惠普、华为、中兴通讯、甲骨文等产业大鳄“集群式”落户济宁,济宁“新硅谷”的城市标签更加引人注目。世界500强企业落户了7家,作为“新硅谷”核心区的济宁高新区,在全市信息产业发展中的引领、示范作用愈加显著。

依托华为济宁数据中心,济宁高新区打造国家级大数据产业基地。



# 信息产业发展领头羊作用凸显

## 标杆企业接连落地高新区,世界500强已达7家

本报记者 于伟

### 世界500强来了7家 标杆效应深挖行业潜力

“如今不出济宁就能听到如此高规格的报告会,这在以前要去北京、上海,还不一定能排上队。”听完苏伟带来的讲座,与会企业家们颇有感触地说,这都是济宁“新硅谷”带来的福利。

今年4月,济宁与华为签约共建华为济宁云计算数据中心项目,济宁与华为公司正式结缘。正是因为IT龙头企业扎堆集群布局,让济宁“新硅谷”的标签更惹人注目,也让济宁的本土企业家们在家门口就能触摸到IT行业的前沿理念。

作为今年新落户的500强IT企业,华为济宁云计算数据中心项目落户济宁高新区以来,项目进展顺利,年底工程主体就可以竣工,明年年初就可完成主要设施安装,年中实现设备上架。依托华为济宁数据中心,还将规划建设大数据产业园区,打造国家级大数据产业园示范基地。

今年以来,博彦科技、柯莱特、工信部电子五所等领军企业接续落地,济宁高新区新注册信息企业就达163家,基本形成了以重点企业为中心较为完整的产业链,初步形成了上下游配套、专业化分工、共生共赢的产业格局。作为“新硅谷”核心区的济宁高新区,在全市信息产业发展中的引领、示范作用愈加显著。目前辖区纳统各类信息企业近200家,其中世界500强企业7家,具有行业领先地位的10家,规模以上企业32家。

目前,从惠普、甲骨文通过专业化实训破除IT人才匮乏的基础性瓶颈,到软通动

力、文思海辉等服务外包项目留住人才,再到华为完善数据信息基础、IBM高性能服务器实现产业化,一个涵盖人才培养、外包消化、数据建设、软件测试等信息产业发展要素的多核心基础构架已然成形,正在全力推进惠普信息产业、甲骨文数据库、华为节点云、文思海辉服务外包、软通动力淮海总部、英特尔自主服务器等7大生态圈建设。

### 搭上“互联网+” 传统企业有了突围动力

“互联网+”正席卷各行各业,信息化无疑已成企业突围发展的方向。传统企业拥抱互联网,走两化融合之路,在济宁高新区,这样的企业越来越多。

“面对激烈的竞争格局,无论内部管理,还是市场战略运作,企业都将更加依赖信息系统,企业的信息化程度直接关乎企业效益的提升和竞争力的强弱。”在“两化”融合方面,辰欣药业已搭建了“四化三平台”(自动化、智能化、网络化、数字化,ERP平台、电商平台、资金管理平台)信息化模式,还将逐步实施大数据分析、智能BI、私有云平台、MES等系统,借助信息化改造推动工业现代化、智能化,这也成为辰新药业发展的着力点。

在“两化”融合上,济宁高新区启动了工业云创新服务试点,推动大数据新业态与传统行业长期孕育的工匠精神相结合,软通动力中小企业云等4朵云上线运营。

山推股份首创了国内无线遥控静压驱动的无人驾驶推土机,如意集团架构了“互联网+智能制造+个性化定制”纺织服装发展模式,中煤工矿打造了矿业设

备第一购销平台“亿矿网”……

甲骨文、文思海辉、亿维等软件企业对传统产业进行了信息化改造,济宁高新区获批市级以上“两化融合”管理体系贯标试点企业已有22家。

今年1至9月份,济宁高新区软件和信息服务业完成主营业务收入20.31亿元,位列全市第一;电子信息制造业完成主营业务收入27.5亿元,位列全市第二。

### 人才、平台并进 IT更愿意来这里落户

人才、平台相辅相成的发展,也成为济宁高新区吸引IT企业落户的决定性因素。

围绕信息产业的发展需求,济宁高新区着力做好人才、科技平台等方面的服务。目前惠普软件人才实训中心具备年培养1万人的实训能力,加上甲骨文OAEC人才产业基地、文思海辉等项目支撑,完全可以满足相关产业需求。

特别是拥有人才联盟、大学园等公共人才平台,惠普产业基地与22所高等院校共建专业,联合35所职业院校成立省信息产业职业教育集团,为发展信息产业奠定了人才基础。

惠普软件测试及IT资源管理平台成为目前国内最大的测试平台;省软件质量检测中心建成运营;甲骨文OAEC建成了综合云服务平台、线下体验及展示中心;软通动力淮海总部业务覆盖4省20地市,城市创新综合体建设已初见雏形……在济宁高新区,综合类、专业类、企业类不同层面的创新平台也已日趋完善。

## “学院帮帮”获首轮投资 系创业大学首个获投资项目

本报济宁11月8日讯(记者 孟杰 通讯员 朱斌)

校园生活类服务平台“学院帮帮”日前获首轮投资,这是济宁高新区创业大学与济宁学院合作共建创新创业学院,开展大学生创业服务工作以来首个获得投资的大学生创业项目,这标志着济宁高新区创业大学创业孵化工作取得重大突破。

“学院帮帮”的首轮投资由济宁巴途旅游服务有限公司领投。本轮融资后,“学院帮帮”将估值近百万,融资主要用于产品研发、团队建设及市场开拓。

不同于其他的大学生创业项目,“学院帮帮”专注于校园生活类服务平台的搭建,立志做校园生活的“58同

城”。基于大学生的校园生活和服务的需求特征,“学院帮帮”利用LBS位置服务和APP覆盖,为学生提供集校园信息发布、二手物品交易、社交等功能服务。

“我们提供与校园及学生相关的各类信息一键送达;线上物品交易平台,大学生可以在上面进行包括新品、旧物、虚拟物品的在线交易;后期也将上线‘高校线上勤工助学’平台,连接企业和学生,提供兼职、实习、就业等服务。”“学院帮帮”创始人商志娟称,是创业大学的免费创业培训激发团队的创业梦想,又帮助他们拿到了首轮投资,在进入的这个细分市场上,她和团队坚信一定会大有作为。

## 泰山论坛研讨行业发展 高新区生物科技有动力

本报济宁11月8日讯(记者 于伟) 日前,第一届生物技术产业发展与合作论坛(泰山论坛)在济宁高新区“创客驾到”众创空间举行,来自山东大学等领域的专家学者探讨行业发展。

本次论坛共涉及生物农业、生物饲料与养殖、生物环保、微生物土壤改良、发酵食品、酶制剂、生物菌剂、生物高新技术项目等八大类近20个板块。会上,来自山东大学、中国调味品协会专家委员会等单位的9位专家做了精彩的学术报告。

会议决定成立中国生物技术产业协会,搭建交流平台,为生物技术行业提供技术及人才等方面的服务和交

流。作为主办方之一,创达公司与山东大学微生物国家重点实验室、山东长泰生物科技有限公司共同成立济宁高新区微生物工程技术研究中心,研究中心拥有标准微生物实验室300余平,配有先进的仪器设备,以专业的质量和卓越的服务,为社会提供高品质、全方位的技术支持服务。

创达公司作为国家级生物医药专业孵化器,对于落地于高新区的生物医药企业将给予充分的服务与支持,在带动生物医药产业发展的同时为济宁市生物医药产业引进更多优秀人才和先进技术。